

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容（只有中文）  
2016年6月20日（星期一）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（六月二十日）出席香港银行公会「青年理财教育计划」启动仪式后会见传媒的谈话内容：

记者：英国「脱欧」公投进行在即，日本正在计划相关应对措施，香港是否有应对措施？是否担心会出现金融危机？

财经事务及库务局局长：我已说过，英国这次公投对现时金融市场尤其是在汇价方面的影响，情况是我们在星期五就会知道，只有两个可能性，是「留欧」或是「脱欧」，市场都是因不同情况和不同的民调变化有所变动。当然我们相信，公投的决定对金融市场是有影响的，也会有很多市场正进行部署。至於香港的情况又如何？一般来说，香港并没有直接受影响。当然金融波动无论对我们的汇价、股价也会有影响，但有人问这事件会否导致金融危机？我会把所有事情作一个比较，相信虽然有所波动，影响不同的汇价，甚至影响欧元，但以现时的情况看，最主要也是这方面的影响。

记者：你预期影响会持续多久？

财经事务及库务局局长：这很难说，第一，我们不知道投票结果如何，所以我只可以说，大概来说，金融市场应该有准备，当然我们亦十分留意这件事，只可以这样说。

记者：如果英国「留欧」，其实应该没有太大影响，就像没有事情发生一样，但如果真的「脱欧」，你评估该风险对香港的影响是否会维持较长时间？

财经事务及库务局局长：我觉得对香港的影响是不直接的，因为如果英国真的「脱欧」，其影响最主要在於汇价的波动和金融市场的波动，这对香港没有直接影响，但因为金融市场之间有紧密连系，难免会有所波动，但我觉得香港市场基本上能够有足够的 liquidity，即流通量，以应付这些波动。

记者：另外，现时上市架构的改革新增了许多委员会，市场有担心是否会拖慢上市程序？

财经事务及库务局局长：不是的。我理解亦欢迎证监会和交易所作出这谿

询，因为这项架构改变，我们认为可以令上市程序简化和更有效，所以我们是欢迎的。至於多了委员会是否会多了工作？其实不然，因为委员会是会分工的，现时新建议的上市监管委员会主要是处理有关合适性或有政策影响的上市个案，这些个案是少数，即是说有少数个案会交由此委员会再审视，而一般个案并不会经过上市监管委员会。其实整个程序将会简化，因为设立了上市监管委员会后，证监会便不需要其他上市公司一定要回答两者的问题，即程序是简化了许多，所以我亦留意到市场人士是欢迎这方面的改变。

记者：你觉得「脱欧」对香港没有直接影响，但会否已有一些应对措施或应变方法，在假如真的「脱欧」时减轻对香港的影响？

财经事务及库务局局长：我经常说，外围的金融波动，第一，可以来自各方面，我们永远在自己的风险管理机制内一定是有风险管理的能力，我们当然一直留意情况的发展，在目前在说，我们会留意，而我们觉得我们目前的风险管理机制是有效的。

记者：近期地产商推出了一个达120%的高成数楼宇按揭，对楼市的风险是否增加？较多人未能供款时会出现负资产的情况？

财经事务及库务局局长：这一点我也曾经说过，就这方面，我们会留意市场上对置业融资的安排，因为这事宜可能会对整体经济的风险有所影响，我们需要再了解和观察。

记者：就上市审批权方面，你会否觉得港交所被削权，是否需要向主张将港交所的上市审批权交回证监会的方向继续走？

财经事务及库务局局长：第一，我们在这个上市架构谘询内提出的改变，原则上是没有改变现时上市的决策架构，我们多年来也有留心外界的一些言论，指是否需要将上市审批权由交易所转移至证监会。虽然外界有评论指外国市场也是采取此方式，为何香港不这样做呢？经我们细心评估后，我们并不认为将上市审批权直接交给证监会，能在上市的质素方面带来改善。因为我们认为现时上市委员会的组成，由业内人士本身参与，能令我们的市场有一个优良之处，就是我们能够大概知道市场的发展情况。上市架构是需要平衡发展、市场需要及监管，是一定要做的，我认为目前现时的架构，再加上我们希望作出的改变，便是将这平衡做得更好。就证监会的角色而言，以目前来说，在建议的新安排下，其角色是没有基本上的改变，但参与决策方面便提前了，由合适性的公司审批，以及政策方面的制

订，证监会的角色是会走前了，令市场有一个「one-stop shop」，由一个委员会便可以处理这些事宜。我认为，这是与我们现时目前的政策没有改变，但却加强了监管的角色，这是一个好的平衡。

完